

國務院：五新措支持科技成果轉移轉化

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強17日在北京主持召開國務院常務會議，確定支持科技成果轉移轉化的政策措施，以促進科技與經濟深度融合。

會議認為，加快科技成果轉移轉化，打通科技與經濟結合的通道，盡快形成新的生產力，對於推進結構性改革尤其是供給側結構性改革，實施創新驅動發展戰略，促進大眾創業、萬眾創新，提高發展質量和效益，具有重要意義。

會議確定，鼓勵國家設立的研究開發機構、高等院校

通過轉讓、許可或作價投資等方式，向企業或其他組織轉移科技成果，並享受以下政策，以調動創新主體積極性。

優先向中小微企轉移成果

會議確定，一是自主決定轉移其持有的科技成果，原則上不需審批或備案。鼓勵優先向中小微企業轉移成果。支持設立專業化技術轉移機構。

二是成果轉移收入全部留歸單位，主要用於獎勵科技人員和開展科研、成果轉化等工作。科技成果轉移和交

易價格要按程序公示。

三是通過轉讓或許可取得的淨收入及作價投資獲得的股份或出資比例，應提取不低於50%用於獎勵，對研發和成果轉化作出主要貢獻人員的獎勵份額不低於獎勵總額的50%。科技人員在成果轉化中開展技術開發與服務等活動，可依法依規獲得獎勵。在履行盡職義務前提下，免除事業單位領導在科技成果定價中因成果轉化後價值變化產生的決策責任。

四是科技人員可以按照規定在完成本職工作的情況下到企業兼職從事科技成果轉化活動，或在3年

內保留人事關係離崗創業，開展成果轉化。離崗創業期間，科技人員承擔的國家科技計劃和基金項目原則上不得中止。鼓勵企業採取股權獎勵、股票期權、項目收益分紅等方式，激勵科技人員實施成果轉化。

五是將科技成果轉化情況納入研發機構和高校績效考評，加快向全國推廣國家自主創新示範區試點稅收優惠政策，探索完善支持單位和個人科技成果轉化的財稅措施。更好發揮科技創新對穩增長、調結構、惠民生的支撐和促進作用。

滬過半夫妻重子女輕伴侶

專家指影響家庭功能發揮 建議推動性別角色多元化

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，上海市科學育兒基地和長寧區婦聯日前發佈一項針對4至6歲幼兒父親參與養育狀況的調查結果。調查顯示，50.7%的幼兒父親最看重「父親」的角色，29%的受訪者最看重「丈夫」的角色；61.8%的幼兒母親最看重「母親」的角色，21.3%最看重「妻子」的角色。



■調查顯示，61.8%的幼兒母親最看重「母親」的角色。資料圖片



■調查顯示，50.7%的幼兒父親最看重「父親」的角色。資料圖片

根據受訪者最看重角色比例排序，親子關係>夫妻關係>大家庭關係>工作關係。上海市科學育兒基地主任陳彩玉表示，調查顯示超過半數家庭把夫妻關係排在親子關係之後，這會對家庭功能的發揮帶來風險。

澎湃新聞報道說，本次最新發佈的調查以上海市長寧區五個街道500名4至6歲幼兒父親與母親為被試對象，通過《4-6歲幼兒父親參與養育狀況》調查問卷父親卷及匹配的母親卷，來測查父親參與幼兒養育的程度。

母更願投入時間陪子女

對於「工作和孩子哪一者花費精力多」的選擇，調查顯示，父親選擇工作的最多，母親選擇孩子的最

多；選擇夫妻關係的受訪者僅佔一小部分。

調查顯示，工作日，幼兒父親有效陪伴孩子的時間平均為2.23小時/天，工作時間平均為8.4小時/天，花費在路上的時間為1.69小時/天；雙休日，有效陪伴孩子的時間平均為6.68小時/天。

配對樣本中，工作日，幼兒母親有效陪伴孩子的時間平均為3.07小時/天，工作時間平均為7.16小時/天，花費在路上的時間為1.74小時/天；雙休日，有效陪伴孩子的時間平均為10.53小時/天。

倡父親多參與幼兒教育

兩者比較的結果顯示，在工作時間和花費在路上的時間這兩項上，幼兒父親和母親的差異並不顯著，但是在工作和雙休日陪伴孩子的時間這兩項上，幼兒

母親顯著高於父親。

陳彩玉分析說，這裡體現了一個現實的無奈，4至6歲幼兒父親對於「親子關係」的重視程度較高，但是投入精力並不高。

她認為，把關注點放在孩子身上，是當前很多家庭的相處模式，但穩定和諧的夫妻關係才是家庭教育成功的先決條件。把夫妻關係排在相對往後的位置，會對家庭功能的發揮帶來風險。她認為，夫妻關係是家庭的根基，親子關係是家庭的枝葉。陳彩玉認為，當代社會評價成功男性的標準更多的是事業成就，在這樣的社會導向下，父親從家庭教育中淡出也是很自然的。所以，有必要大力宣傳父親參與幼兒教育的重要性，提高父親參與的積極性。推動性別角色多元化、彈性的現代性轉變。



■近半數父親未享受過待產假。圖為新爸爸正在學習換尿片。資料圖片

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，本次調查顯示，45.4%的幼兒父親沒有享受過待產假。當前內地男性享有的假期為待產假，各地各單位企業標準不一，除此之外，則無其他假期。待產假即依法登記結婚的夫妻，女方在享受產假期間，男方享受的有一定時間看護、照料對方的權利，各地規定有所不同。育兒假是指除待產假外，父親可享有的其他陪伴孩子成長的假期。從國外的政策來看，歐美國家的男性在孩子出生後，一般享有2至10天的父親假。

父親享育兒假 逾八成母親支持

對「孩子的父親應享有育兒假」這個說法的看法，有71.8%的幼兒父親非常支持，17.6%期望但會有就業、生活壓力等問題。在配對樣本調查中，也有83.5%的母親非常支持父親享有育兒假。

陳彩玉表示，此次調查發現，不管是幼兒父親、母親，還是祖輩，都對育兒假抱有特別高的期望，這說明育兒假的需求是存在的，但是具體如何實現需要更多的考證。育兒假並不是單純為了讓幼兒父親多出幾天時間來陪伴孩子，這體現的是社會政策對父親參與的支持，政策的頒布和實施將使父親參與成為義務，也讓父親角色成為男性願意去爭取的權利。所以，對育兒假的探索和考證是非常必要的。

超四成父親未享待產假

中央事業單位車改上半年完成

香港文匯報訊 據中新社報道，中央公務用車制度改革領導小組17日發佈中央事業單位和中央企業公務用車制度改革實施意見，明確中共中央、國務院直屬事業單位機關本級公務用車制度改革今年上半年完成，力爭今年6月底前基本完成中央企業集團總部的公務用車制度改革。

社會化方式保障公務活動出行

根據意見，中共中央、國務院直屬事業單位機關本級將取消一般公務用車，保留必要的機要通信、應急、特種專業技術用車和離退休幹部服務用車等車輛，在確保

節支的前提下，對參政人員適度發放公務交通補貼，通過社會化方式保障其公務活動出行。

對於各部門所屬事業單位的中央管理領導幹部，由各部門自行選擇確定參加公務用車制度改革或維持原有公務交通保障方式。各部門所屬事業單位主要負責人應當納入改革範圍，改革後原則上不再配備工作用車。

意見還明確了中央企業公車改革適用範圍和基本原則。中央企業主要負責人原則上通過配備公務用車保障履職需要；中央企業副職負責人可由企業根據實際情況確定公務交通保障方式。



■中共中央、國務院直屬事業單位機關本級公務用車制度改革今年上半年完成。圖為準備參與競買將被拍賣的公車的民眾。中新社



■2016年電影票房料達580億元，三四線城市的觀眾將成為生力軍。資料圖片

三四線市春節票房增四成

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報道）2015年內地電影票房總收入達440.69億元（人民幣，下同），首次邁入「4」字頭時代，當三四線城市對票房貢獻尤為明顯。北京資深電影人高軍17日表示，三四線城市票房增長率一直居高不下，尤其是春節檔不少三四線城市票房增長率高達40%。高軍亦預計，2016年電影票房料達580億元，三四線城市的觀影客（俗稱小鎮青年）將成為票房不可忽視的生力軍。

有關數據顯示，2012至2015年，三四線城市的電影

市場份額分別為28.2%、30%、32.1%、36.7%。比如，2015年的票房冠軍影片《捉妖記》24.39億元的票房中，一線城市貢獻了19%，小鎮青年貢獻了81%。

高軍分析，過去觀影人多集中在北上廣深這些一線城市，片方、院線也就喜歡在一線城市扎堆，三四線城市去得少，反而預留了目前的發展空間。高軍強調，過去一年，在針對小鎮青年的宣傳中，電影片方、主創人員都開展了「農村包圍城市」的戰略，主攻三四線城市。



■黃河除冰。受氣溫回暖影響，黃河壘口瀑布近日再現奔騰咆哮的壯美景觀。圖為昨日，為了確保遊客安全，山西吉縣黃河壘口瀑布景區工作人員用挖掘機剷除堆冰。文/圖：新華社

滬躋身萬億級消費城市

香港文匯報訊 據中新社報道，上海市商務委主任尚玉英17日在「上海市商務工作會議」上表示，2015年上海社會消費品零售總額達1.0056萬億元（人民幣，下同），同比增長8.1%。商務部駐上海特派員向欣稱，上海是繼北京之後，內地第二個邁入萬億級消費市場規模的城市。

尚玉英稱，2015年，上海社會消費品零售的商業業增加值、稅收分別達到4,201億元和1,730億元，佔全市的16.8%和17.5%，最終消費對上海經濟增長的貢獻率進一步提升。全年商品銷售總額9.3萬餘億元，同比增長6.4%，過去5年年均增長13.9%；電子商務交易額1.6萬餘億元，同比增長21.4%，是2010年的3.9倍。

2015年，上海合同引進外資589億美元，同比增長86%，對外直接投資總額573億美元，同比增長3.7倍，規模均居內地之首，分別是2010年的3.8倍和23.7倍；實際利用外資185億美元，同比增長1.6%，連續16年實現增長；新簽對外承包工程合同額111億美元，連續8年超過百億美元。

向欣在會上稱，2015年中國電子商務交易額預計將達20.8萬億元（人民幣，下同），其中網絡零售額預計達4萬億元，居世界第一；2015年中國社會消費品零售總額預計達30萬億元，穩居世界第二，消費對經濟增長的貢獻接近60%。

粵媒：創新是唯一選擇

香港文匯報訊 據新華網報道，由中共中央文獻研究室編輯的《習近平關於科技創新論述摘編》一書，近日由中央文獻出版社出版。書中共收入189段論述，許多都是第一次公開發表。《南方日報》昨日刊發評論員文章指出，作為改革開放先發展起來的地區，廣東較早感受到傳統發展方式帶來的弊端，也較早啟動了創新驅動發展戰略。惟創新者進，惟創新者強，惟創新者勝，除了創新，沒有別的選擇。

文章指出，科技是國家強盛之基，創新是民族進步之魂。當前，我國全面建成小康社會進入決勝階段，經濟發展已進入新常態，既要保持中高速增长，又要向中高端水平邁進，根本出路在於創新。一方面，必須依靠創新發展，把科技創新潛力更好釋放出來，有

效破解產能嚴重過剩、資源環境約束等制約經濟社會發展的系列難題，才能實現中國經濟的提質增效；另一方面，也只有依靠創新驅動，才能牢牢把握發展的主動權，抓住和用好全球新一輪科技革命和產業變革的寶貴戰略機遇期，在激烈國際競爭中贏得戰略主動。

文章續指，創新發展是一項系統工程，涉及方方面面的工作，需要做的事情很多。最根本的是要增強自主創新能力，不能總是指望依賴他人的科技成果來提高自己的科技水平。最關鍵的是要培養創新型人才，完善好人才評價指揮棒作用，在創新實踐中發現人才，在創新活動中培育人才，在創新事業中凝聚人才，為人才發揮作用、施展才華提供更加廣闊的天

地。「人才是創新的根基，創新驅動實質上是人才驅動，誰擁有一流的創新人才，誰就擁有了科技創新的優勢和主導權。」

一年多來，廣東省委、省政府狠抓創新型企業培育和工業技改，着重提升創新能力，進一步深化科技體制機制改革，大力推動創新人才隊伍建設，創新驅動發展實現良好開局。16日召開的廣東省創新驅動發展大會，就創新發展再次進行工作部署，把創新驅動發展作為核心戰略和總抓手落到實處，着力推動企業掌握自主核心技術，扎實建設好珠三角自主創新示範區，牢牢抓住人才這個根本，改革完善創新發展的體制機制，率先形成以創新為主要引領和支撐的經濟體系和發展模式。